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Проведено ретроспективний клініко-епідеміологічний аналіз харак- 
теру та частоти захворювань пацієнтів віком понад б0 років в різних ре-
гіонах України. Встановлено, що за частотою перше місце належить хво- 
робам органів кровообігу (3В0 на 100 хворих). Найвищий рівень комор-
бідності був у м. Києві (б,94+0,19 захворювань на 1 пацієнта). Виявлені 
регіональні відмінності в структурі захворюваності у людей похилого та 
старечого віку. 

В.В. Зозуля 
ПРОБЛЕМЫ ПОЛИМОРБИДНОСТИ В ГЕРИАТРИЧЕСКОЙ 

КЛИНИКЕ 
Ключевые слова: Клинико-эпидемиологический анализ, коморбид-

ность, ножилой и старческий возраст. 
Проведен ретроспективный клинико-эпидемиологический анализ 

характера и частоты заболеваний пациентов старше 60 лет в разных реги-
онах Украины. Установлено, что по частоте первое место занимали забо-
левания органов кровообращения (380 на 100 человек). Самый высокий 
уровень коморбидности был в г.Киев (6,94+0,19 заболевания на 1 челове-
ка). Были отмечены и региональные отличия в структуре заболеваемости 
у людей пожилого и старческого возраста. 

V.V.Zozulya 
ISSUES OF POLYMORBIDITY IN GERIATRIC CLINIC 

Key words: clinical-epidemiological analysis, polymorbidity, elderly and 
advanced old age. 

Clinical epidemiological analysis frequency of pathology among elderly 
people in different regions of Ukraine was done. Cardiovascular diseases were 
the most frequent finding among them (380 per 100 people). The highest level 
of polymorbidity was determined in Kiyv (6,94+0,19 illnesses per 1 person). 
Also some regional distinctions of illness structure of elderly people were 
established. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ БЕЗПЕЧНОСТІ ТА ПРОТИДІАБЕТИЧНОЇ ДІЇ 
БІОЛОГІЧНО АКТИВНОЇ ХАРЧОВОЇ ДОБАВКИ «Колоцинт-АНТИДІАБЕТ» 

Цукровий діабет - одне з найбільш поширених ендо-
кринно-обмінних захворювань. Ця патологія має харак- 
тер пандемії, оскільки, за даними літератури, щороку 
кількість хворих на цукровий діабет (ЦД) збільшується 
на 5-7 %, а кожні 12-15 років ця цифра подвоюється [1]. 
ЦД характеризуються хронічною гіперглікемією і пору-
шенням усіх видів обміну речовин через абсолютний чи 
відносний дефіцит інсуліну, наслідком чого є гормономе-
таболічні зміни й ураження практично всіх функціональ-
них систем організму [3]. 

Багатовекторність патогенезу ЦД передбачає необхід-
ність його багатокомпонентної і тривалої (пожиттєвої) 
терапії. 

Поруч із традиційними методами лікування ЦД у наш 

час все ширше застосовуються лікарські рослини з цур-
кознижувальною дією як самостійний метод при легко- 
му перебігу захворювання, допоміжний - при середній 
тяжкості перебігу хвороби, симптоматичний засіб - при 
важкій формі патології. 

Сіїгиііиє соїосупШіє (Ь.) Shrad. (гірке яблуко) в країнах 
Близького Сходу здавна використовується в традиційній 
медицині в якості послаблюючого, інсектицидного, про-
тидіабетичного засобу [6,7]. Рослина має багатий хіміч-
ний склад, який включає сапоніни, глікозидні сполуки, 
цінні амінокислоти, макро- і мікроелементи. Фармаколо-
гічні дослідження колоцинту показали його ефективність 
у лікуванні цукрового діабету, яку пов'язують із його 
стимулюючою дією на секрецію інсуліну [5]. 
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Метою роботи було вивчення гострої та хронічної 
токсичності нової біологічно активної харчової добавки 
«Колоцинт-антидіабет» та її гіпоглікемічної дії у білих 
щурів з алоксан-індукованим цукровим діабетом. 

Матеріали та методи дослідження 
Гостру та хронічну токсичність визначали методом 

найменших квадратів [2,4] на 20 статевозрілих білих 
щурах (масою 160-190 г), які утримувались на стандарт-
ному раціоні віварію при відповідному режимі групами 
по 6 тварин. Вивчення гострої токсичності проводили на 
тваринах обох статей. 

Досліджуваний препарат «Колоцинт-антидіабет» 
(концентрат водного витягу плодів Сіїгиііш соІосуПЬія 
(Ь.) §Ьгаі) попередньо розводили у невеликій кількості 
дистильованої води і через металевий зонд вводили щу-
рам у шлунок одноразово в діапазоні доз 300-5000 мг/кг 
(у перерахунку на активний інгредієнт). Спостереження 
за піддослідними тваринами здійснювали впродовж 14 
діб. Ключовим критерієм токсичності препарату була 
загибель тварин. Крім того, у період досліду фіксували 
показники маси тіла, зовнішнього вигляду, поведінку, 
зоосоціальні відносини між щурами, споживання корму 
і води, зміни на зовнішні подразники (звукові, світлові, 
тактильні). 

Хронічну токсичність визначали на 16 різностатевих 
білих щурах масою 150-185 г. Препарат вводили щоден-
но протягом одного місяця в дозі 500 мг/кг, що становить 
10% від максимально допустимої дози. Спостереження 
за тваринами проводили щоденно. В якості критеріїв 
можливого негативного впливу на тварин колоцинт-ан-
тидіабету за умов тривалого введення були: виживання, 
маса тіла, зовнішній вигляд, поведінка, зоосоціальні від-
носини між тваринами. 

Дослідження гіпоглікемічної дії колоцинт-антидіабе-
ту проводили на різностатевих білих щурах масою 160- 
180 г, в яких попередньо відтворювали модель експери-
ментального цукрового діабету шляхом одноразового 
підшкірного введення алоксану в дозі 130 мг/кг. Засіб 
вводили натще в дозі 500 мг/кг; перший раз - за 1 год. 
до відтворення алоксан-індукованого цукрового діабету, 
потім - щоденно одноразово впродовж 7 діб. 

Контрольна група тварин отримувала алоксан, який 
вводився тваринам підшкірно одноразово в дозі 130 мг/ 
кг. Інтактні тварини отримували дистильовану воду. 

Визначення рівня глюкози в крові тварин здійснюва-
ли через 3 і 7 діб: у всіх щурів із хвостової вени збира-
ли порції крові; концентрацію глюкози в крові (ммоль/л) 
визначали автоматичним методам на аналізаторній си-
стемі Bionime Rightest GM 110 Switzerland. 

Всі досліди проведені згідно з вимогами Міжнарод-
них принципів Європейської конвенції про захист хре-
бетних тварин, яких використовують для експериментів 
та інших наукових цілей (Страсбург 1986). Статистичні 
дані проаналізовані з використанням t-критерію Ст'ю-
дента. 

Результати дослідження та їх обговорення 
При проведенні досліджень встановлено, що при од-

норазовому введенні водного розчину колоцинт-анти-
діабету в дозах 300-5000 мг/кг білим щурам загибелі не 
спостерігалося (табл.1). 

Одержані дані щодо визначення гострої токсичності 
Колоцинт-антидіабету дозволяють віднести його до кла-
су малотоксичних речовин. 

Дослідження хронічної токсичності колоцинт-анти-
діабету показали, що за умов щоденного перорального 
введення засобу впродовж 30 днів у добовій дозі 500 мг/ 

Таблиця 1 
Показники гострої токсичності водного розчину колоцинт-антидіабету для білих щурів при одноразовому 

пероральному введенні 

Серії експерименту Ефект* 
Середні значення маси тварин, г 

Серії експерименту Ефект* 
Початкова Кінцева 

Вода дистильована (n=10) 0/10 178,4±3,3 205,2±4,1 
Колоцинт-антидіабет (300-5000 мг/кг) (n=20) 1/20 166,5±2,4 194,6±2,7 

Примітка: * - відношення кількості тварин, які загинули, до загальної кількості в групі. 
Таблиця 2 

Показники хронічної токсичності водного розчину колоцинт-антидіабету для білих щурів в умовах тривалого 
застосування 

Група тварин Ефект* 
Середні значення маси тварин, г 

Група тварин Ефект* 
Початкова Кінцева 

Інтактні (контроль) (n=10) 0/10 158,3±6,1 176,4±3,8 
Колоцинт-антидіабет (500 мг/кг щоденно, 30 днів) (n=16) 0/16 168,5±8,2 186,3±4,4 

Примітка: * - відношення кількості тварин, які загинули, до загальної кількості в групі. 

43 Фітотерапія. Часопис № 1, 2013 



М е д и ц и н а 

Таблиця 3 
Вплив превентивного протягом 7 діб введення колоцинт-антидіабету на динаміку рівня глюкози в крові щурів з 

АЦД 

Група тварин Кількість 
тварин у групі 

Динаміка рівня глюкози (ммоль/л) Група тварин Кількість 
тварин у групі вихідні дані 3 доби 7 діб 

Контроль (інтактні щурі) б З,2±0,47 б,2±2,3 4,9±0,9 
Щурі з АЦД В ЗЗ,З±2,З 29,4±1,8 27,3±1,б 
Щурі з АЦД+ Колоцинт-антидіабет В 21,З±1,9* 1В,З±1,1* 17,3±2,б* 

Примітка: * - достовірно значуща різниця по відношенню до показників у щурів з АЦД (неліковані) 

кг загибелі серед тварин не спостерігалося. Відхилень у 
поведінці щурів, реагуванні на зовнішні подразники не 
зафіксовано. Тварини в достатній кількості споживали 
корм і воду, маса їх тіла в ході експерименту не відрізня-
лася від такої у контрольної групи тварин (табл. 2). 

Дослідження впливу колоцинт-антидіабету на показ-
ники рівня глюкози в крові щурів із експериментальним 
цукровим діабетом показали, що через 1-3 доби після 
підшкірного введення алоксану в дозі 130 мг/кг має міс-
це загибель 50% тварин. У щурів, які вижили, відзначав-
ся розвиток вираженої гіперглікемії, про що засвідчують 
показники рівня глюкози в крові. 

Превентивне введення водного розчину колоцинт-ан-
тидіабету певною мірою зменшувало тяжкість розвитку 
алоксанового цукрового діабету (АЦД). Про це свідчить 
рівень базальної глікемії у тварин з алоксановим діабе-
том, які з профілактично-лікувальною метою отримува-
ли колоцинт-антидіабет: рівень глюкози у цих щурів у 1,5 
рази був нижчий, ніж у тварин, яким не вводили розчин 
(табл.3). 

Статистично значима різниця між цими показниками 
зберігалася і через 3 доби після лікувальних ін'єкцій ко-
лоцинту-антидіабет. 

Слід зазначити, що в групі тварин, яким за 1 годину 
до відтворення АЦД вводили перорально колоцинт-анти-

діабет, відсоток щурів, які вижили після введення алокса-
ну був більшим, ніж аналогічний показник у тварин, які 
не отримували препарат (50% проти 30%). 

Гіпоглікемічна дія колоцинт-антидіабету при його 
превентивному введенні щурам з АЦД реєструвалася і на 
7 добу після введення алоксану. Поряд із цим показники 
рівня глюкози в крові цих тварин не досягали аналогіч-
них показників у інтактних щурів. 

Таким чином, одержані результати дають підстави 
розглядати колоцинт-антидіабет у якості перспективного 
лікувально-профілактичного засобу при цукровому діа-
беті. 

Висновки 
Проведені дослідження з визначення гострої та 

хронічної токсичності колоцинт-антидіабету показа- 
ли, що він, згідно з класифікацією речовин за токсич-
ністю, може бути віднесений до класу малотоксичних 
речовин. 

Превентивне протягом 7 діб пероральне введення 
колоцинт-антидіабету в дозі 500 мг/кг супроводжуєть-
ся статистично значимим зменшенням рівня глюкози 
в крові щурів з алоксан-індукованим цукровим діа-
бетом. 
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Ключові слова: цукровий діабет, алоксан, СіїгиІІш СоІосупШій (Ь.) 

Shrad., «Колоцинт-антидіабет», гостра токсичність, хронічна токсич-
ність, гіпоглікемічна дія. 

Результати проведених експериментальних досліджень з визначення 
гострої та хронічної токсичності, а також цукрознижувальної активності 
Колоцинт-антидіабету свідчать, що Колоцинт-антидіабет є малотоксич-
ною речовиною і має гіпоглікемічну дію. 

П.И. Середа, Г.Р. Ламазян, С.А. Асланян, С.Ю. Алексанян, Х.В. Ха- 
чатурян 

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ 
И ПРОТИВОДИАБЕТИЧЕСКОГО ДЕЙСТВИЯ БИОЛОГИЧЕСКИ 

АКТИВНОЙ ДОБАВКИ «Колоцинт-АНТИДИАБЕТ» 
Ключевые слова: сахарный диабет, аллоксан, СіїгиІІш СоІосупШія 

(L.) Shrad., «Колоцинт-антидиабет», острая токсичность, хроническая 
токсичность, гипогликемическое действие. 

Результаты проведенных экспериментальных исследований по опре-
делению острой и хронической токсичности, а также сахароснижающей 
активности Колоцинт-антидиабета свидетельствуют, что Колоцинт-анти-
диабет является малотоксичным веществом и обладает гипогликемиче-
ским действием. 

P.I. Sereda, G.R. Lamazian, S.A. Aslanyan, S.U. Alexanyan, Ch.V. 
Chachaturyan 

EXPERIMENTAL STUDY OF THE SAFETY AND ANTIDIABETIC 
EFFECT OF BIOLOGICAL ACTIVE FOOD SUPPLEMENT 

«COLOCYNTHIS-ANTIDIABET» 
Key words: diabetes mellitus, alloxan, Citrullus Colocynthis (L.) Shrad., 

«Colocynthis-antidiabet», acute and chronic toxicity, hypoglycemic action. 
Investigations of acute and chronic toxicity, hypoglycemic activity of 

Colocynthis-antidiabet showed the low-toxicity and presence of hypoglycemic 
action of Colocynthis-antidiabet. 
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МОНІТОРИНГ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЗА НАПРЯМОМ «НАРОДНА І 
НЕТРАДИЦІЙНА МЕДИЦИНА» У СФЕРІ ОХОРОИИ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ У 2001-2011 р.р. 

Посилення інтересу до галузі народної і нетради-
ційної медицини (НіНМ) стало за останні десятиріччя 
однією з головних тенденцій у розвитку систем охорони 
здоров'я багатьох країн світу [1, 2]. 

За даними ВООЗ, постійно зростає використання 
рослинних препаратів, їх застосовують у Бельгії 38%, 
США - 42%, Австралії - 48%, Канаді - 70%, Франції 
- 75% населення. У 75 країнах світу діють законодавчі 
акти щодо використання засобів НіНМ. Слід також від-
мітити, що станом на 01.06.2011р. у базі Кокран наявні 
189 оглядів і протоколів про методи, заходи додаткової 
та альтернативної медицини при різних захворюваннях 
[16-18]. 

Значна кількість методів і засобів НіНМ досить ши-
роко і ефективно застосовується в Україні в практиці 
діагностики і лікування, профілактики і реабілітації 
при широкому діапазоні захворювань. Поширення ви-
користання всього арсеналу існуючих засобів і методів 
НіНМ значною мірою залежить від забезпечення нау-
кового обґрунтування механізмів їх лікувальної дії та 
ефективності застосування [1, 3, 4]. 

Мета дослідження: моніторинг основних засобів 
наукової комунікації за напрямом НіНМ у сфері охоро-
ни здоров'я України ретроспективою за 11 років (2001-

2011рр.). 
Матеріали та методи дослідження 

Експертами Українського центру наукової медичної 
інформації та патентно-ліцензійної роботи МОЗ Украї-
ни (Центр) проаналізовані наступні основні засоби на-
укової комунікації за напрямом НіНМ за 2001-2011 рр.: 
щорічні Реєстри з'їздів, конгресів, симпозіумів та нау-
ково-практичних конференцій; матеріали наукових фо-
румів; Реєстри галузевих нововведень; Методичні реко-
мендації (МР) та Інформаційні листи (ІЛ). 

Результати дослідження та їх обговорення 
Ретроспективний аналіз засобів наукової комуніка-

ції з проблем НіНМ за 11 років (2001-2011 рр.) показав, 
що було організовано проведення 52 наукових медичних 
форумів з висвітлення актуальних науково-практичних 
питань та досягнень за напрямом НіНМ (рис.), а саме: 
2 з'їзди, 2 конгреси, 5 симпозіумів, 11 науково-прак-
тичних конференцій за участю вітчизняних фахівців 
та 32 - науково-практичні конференції з міжнародною 
участю із залученням спеціалістів з питань НіНМ країн 
колишнього СРСР та дальнього зарубіжжя. Аналіз звіт-
них матеріалів наукових форумів свідчить, що їх рівень 
(організаційний та науковий) постійно зростає. Питан-
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